UCGENLER-5
KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

KENAR ORTA DIKME

Ucgenin herhangi bir kenarinin orta noktasindan gecen
ve bu kenara dik olan dogru pargasina kenar orta dikme
denir.

Bir i¢cgende kenar orta dikmeler bir
noktada kesisir. Bu nokta cevrel cemberin
merkezidir. Cevrel cemberin merkezi
Ucgenin acl ¢esidine gore farkll bolgelere
ait olabilir.

Duruml1 Dar agih t¢cgende diklik merkezi
Ucgenin icindedir.

[OF] 1 [MT], M

[OL] L [MZ],

[OK] L [ZT], =

IMF|=|TF],

ITK|=|KZ], T S z
[ZL]=|LM|

Durum 2 Dik acili t¢ggende
kenar orta dikmeler
hipotents uUzerinde
kesisir

Durum 3 Genis

aclli uggende

kenar .orta O
F

dikmelerinSekillerde O

noktasi kenar orta T —K

4

dikmelerin kesisim
noktasidir. (cevrel cemberin
merkezidir) kesisim noktasi u¢genin dis
bdlgesindedir.

Sekillerde O noktasi kenar orta dikmelerin
kesisim noktasidir. (cevrel cemberin
merkezidir)
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Sekilde MTZ bir tg¢gen, O M
noktasi kenar orta 7
dikmelerin kesim E
6
noktasidir. 5
MF|=7 br, |KZ|=5 br, T
IMF| IKZ| /K 5 2

[LZ]=6:birim olduguna
gbre C(MTZ) kag birimdir?

Uyari

Bir dogru parcasinin orta dikmesi
tzerinde alinan her nokta, dogru
parcasinin u¢ noktalarina esit
uzakliktadir ve bunun karsiti da
dogrudur.

K

Sekilde KM 1 [AD], .

[LA[=|LB],

IMA|=|MB], K HF'

|[KA|=|KB]| B
M

MTZ bir G¢gen, [KP] L [MZ],
[LP] L [TZ], m(PTL)=34°,

M
m(PMK)=26°, olduguna gore
m(MPT) ka¢ derecedir? K
P VA
L

T

O noktasi MTZ ug¢geninin

kenar orta dikmelerinin M
kesim noktasidir. ge
[IMZ|=12 br, |TZ|=6 br dir.Buna 2
gore |MT| kacg farkli tamsayi
degeri alir?
T 6 7

Uyari C
kenarorta dikmelerin
kesisme noktasinin
licgenin kdselerine
uzakliklari esittir.

(0)
Sekilde O
noktasi kenar A B
orta
dikmelerin kesisim noktast,
|AO|=|OB|=|OC| dir.
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UCGENLER-5
KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

YUKSEKLIK

Bir igcgende herhangi bir kdseden karsi

. Z
kenara veya karsi kenarin uzantisina dik $ekll_de |ZM|=2 br,
olarak indirilen dodru parcasina o kenara |MT|= 6br dir. .
ait yikseklik denir. Z noktasi, MTZ li¢geninin diklik
merkezi ise |ZT| kag¢ birimdir?
Sekilde [MH], [TZ] nin yiksekligidir.
M 6 T
/j\
M 4 T

M
T H 4
H noktasina dikme ayagi denir. Sekilde |ZM|=6 br
Kenar m olarak gosterildiginde [MH| = hy, IMTI= 4 br dir. '
ile gosterilir. K noktasi, MTZ ticgeninin diklik

merkezi ise |ZT| nin alabilecegi kag
farkll tamsayi degeri vardir?

Bir i¢cgende yukseklikleri tek noktada (\
kesisir. Bu nokta diklik merkezidir. Diklik
merkezi Ug¢genin acl ¢esidine gore farkli
bdlgelere ait olabilir.

Durum 1 Dar ac¢ih
ucgende diklik merkezi
Ucgenin igcindedir.

Sekilde MTZ bir tggen, [KT] L [ML],
[KT] N [ML]={P} dir.
Buna gore m(PZT) kag derecedir?
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Durum. 2 Dik acili
Ucgende diklik

merkezi iggende H \J
dik kenarlarin : M
birlestigi késedir

Durum 2 Genis

acili icgende ) 7
diklik merkezi Sekilde , 5
tcgenin dis m(MZT)=28° ,m(ZTM)=34° T/

Buna gére MTZ Uggenin
diklik merkezi hangi
bolgededir?

bdlgesindedir.

Sekillerde H
noktasi diklik merkezidir
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KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

iKiZKENAR UCGEN

Herhangi iki A
kenari birbirine
esit olan
Ucgendir.
Taban

Tepe AcisI

Taban Agisi

Taban acilari esittir. m@:m(c)

AN

Esit kenarlara ait yukseklikler, i¢
aclortaylar ve kenarortaylar estir
h,=h,, V,=V,_, ng=n.

Yandaki ikizkenar

ticgende |AB|=|AC| A
ve buradan eslik
kullanarak su
sonuglari
cikarabiliriz
m(ABK)=m(ACL) ,
Kcl=BL|, ILH|=HK]

MTZ bir Gg¢gendir. A
TM=Mz|=KZ| ,

m(KzM)=42° '
m(KMT)=15°

olduguna gore x kag
derecedir?

%
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MT|=MZ| , H

HS|+HK|=IMT|=MZ| olur

M
taban tzerinde
alinan rastgele bir
nokta ve K
[HS]/I[MZ],
[HK]//I[MT] ise
T H z

MTZ bir ikizkenar icgen
[HS|+HK|=13br ve
[TH|+HZ|=10 br ise MTZ
Ucgeninin alani kag
birim karedir?

MT|=MZ| , H
taban Uzerinde
alinan-rastgele bir
nokta ve
[HS]L[MT]
[HK]L[MZ] ise
h,+h,=h,=h, olur

MT|=[m2Z]
H taban
uzantisinda
alinan
rastgele bir
nokta ve
[HS]L[MT]
[HK]LMZ

ise T

IMS|—IMK|=h,~h,=h,=h, olur
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UCGENLER-5
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Yandaki MTZ

ug:genlnde
[HS]L[MT
[HK]L[MK

HK|= 2br
HS|=8br ,
(MZT) 67,5°

olduguna gére Z\@/
K

IMTI=IMZ| kag
birimdir?

|AB|=|AC| ise A
késesinden
indirilen dikme
ayni zamanda
aclortay ve
kenarortaydir.

B C

Bir koseye ait yukseklik, agiortay veya
kenarortaydan herhangi ikisi ayni ise
Ucgen en-azindan ikizkenardir

A
& A

B "HC

A /4[\

A A

B H C . -
A
E " H T C

Cc
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MRZ bir tggen [MRI=[TZ
m(RKT)=90° ve
m(MRK)=63° ise m(M) kag
derecedir?

MRZ bir 'L](;gen R

(TKZ) 90 ,

m(RMZ)=120° ve
[TZ|=20br ise
A(TKZ)kag¢ birim
karedir?

KMR bir Giggen
IMR|=IRT|=6br , IMT|=4br,
KT|=3br ise x kag
birimdir?

6
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UCGENLER-5
KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

DEGERLENDIRME - 1

1) TMZ HFT birer dik
ucgendir. HT|=6br,
FTI=IFZl [MZ|=4br
[HM kag birimdir?

2) MTZ bir iggen
ikizikenar Gcgen ,
[SH]L[MT] ,
[HK]L[MZ]
2.|SH=IHK|=8cm,
ise [MT| kagcm

dir?

3) TMB bir dik ticgen
IMT|=IMB| dir.
TB|=12br

[BF|=14br ise,
IMF| kag
birimdir?

12

14

www.matbaz.com

4) MTF ikizkenar, TMB dik
Ucgendir. [TM]L[MB] ,
[TM|=IMF|
[TB|=8br. olduguna gore

X

309

IMTl=x " kag birimdir?

5) MTB bir ug¢gendir.
Fe[MB],
MTI=FM=15br,

m(TMF)=2.m(FTB) ,
[TB|=20br . T
Buna gore _|FB|kag
birimdir?

6) MTB bir Ucgen ,
[MD]L[DB],
zB|=[Tz| , [MD]
aclortay,
2.|MT|=3./MB|=48
cmise |Dz|kag
birimdir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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UCGENLER-5

KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

ESKENAR UCGEN

Ug kenar
uzunlugu esit olan
icgendir.

60°

60°

B

— =~

m(A)=m(B)=m(C)=60°

kenarortaylar estir

C(ABC)=3a _
A(ABC)= afj‘g

Yukseklikler, i¢c agiortaylar ve

av3

ha:thhcz VaZVb:Vc:|‘]A:nB:r‘]C=72

MT}\bir U(;gen,
m(M)=2.m(Z)=80°,
IMT|=IMK|=|AT] ise
m(KAZ) kag derecedir?

80°

—
N—

MTZ eskenar
ucgen, H lGg¢genin
i¢c bolgesinde
alinan rastgele
bir nokta ve ve
[HS]//[TZ],
[HB]//I[MZ],
[HEY//[MT] ise

T

|HS|+HE|+HB|=MT|-olur
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MTZ bir ikizkenar

ucgen

HS|+HE|+HB|=12

br ise MTZ

dcgeninin alani

kac¢ birim karedir? o

MTZ
eskenar
ucgen, H
tcgenin ic
bdlgesinde
alinan
rastgele bir
nokta ve
[HS]L[MT]
[HK]L[MZ]
[HE]L[TZ] T
ise
h,+h,+h,=h,
olur

MTZ eskenar
ucgen, H Ug¢genin
ic bdlgesinde
alinan rastgele
bir nokta ve
[HS]L[MT]
[HK]L[MZ]
[Hg]’LLTZ] dir.
m(zZML)=15" ise
MLl kag
birimdir?
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DEGERLENDIRME - 2

1) ABC bir eskenar tggen
[FP]L[AC], [FK]L[BC],
[FL]L[AB] dir.
IFPl+3+3=|FK|+2y/3=|FLI=7+3br
ise,ABC ucgeninin bir kenari
kac birimdir? A

2) ABC bir eskenar Gicgen
[FP]// [BC], [FK] // [AB]
, [FL]L[AB] dir |FP|=5br
[FKl=6br [FL|=4+3br ise,
ABC lc¢geninin cevresi
kac birimdir?

3) MTZ bir dik iggen FDZ
bir eskenar t¢gendir.
TF|=|Fz| ve |zD|=10br,
A(MTFD) kag birim
karedir?
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4) ABC bir eskenar ticgen,
4.|AZ|=|zB|=8br , ise |Cz|- kac
birimdir?

5) MTBZ bir dértgendir.
m(B)=90° ,
m(M)=m(T)=60°
2/Mzl=IMTI=12br ise [TB] ©
kac birimdir?

60°

60°

6) ABC bir eskenar Gicgen
[FP]L[AC], [FK]L[BC],
[FL]L[AB] dir.
IFPI+[FK|=6+3 , [FLI=23br
ise,ABC Uggeninin alani
kac birim karedir?
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